
Správa  o  činnosti  Servisného  centra  pre  mikroregión  Podpoľanie 

Obdobie  od 1.1.2010  do  30.6.2010

Táto krátka správa je štruktúrovaná podľa  zoznamu aktivít projektu schváleného Nórskym finančným 
mechanizmom. 

1. Vytvorenie  kapacít pre rozvoj potenciálu jednotlivých obcí 

V tejto oblasti svojej práce Servisné centrum (SCMP) ešte v roku 2009 prijalo do zamestnania osem 
lokálnych projektových manažérov a ich koordinátora. Lokálni projektoví manažéri absolvovali externý 
tréning projektového manažmentu pod vedením partnera projektu Centra pre vzdelávanie neziskových 
organizácií a sériu interných školení. 

Prostredníctvom lokálnych projektových manažérov  Servisné centrum vypracovalo a podalo ku koncu 
júna 2010 celkom 48 obecných projektov pre 15 obcí a 2 mestá patriace do mikroregiónu Podpoľanie v 
celkovej  sume  1  593  541  EUR. Obecnými  projektami  rozumieme  tie,  ktoré  sa  podávajú  v  mene 
jednotlivých obcí, hoci majú často nadobecný až regionálny charakter. To sa napríklad týka projektov, 
ktoré  rekonštruujú  atraktivity/objekty  cestovného  ruchu,  čím  zvyšujú  atraktívnosť  regiónu  ako 
turistickej destinácie.

48 obecných projektov pripravených SCMP je možné zadeliť nasledovne. V januári 2010 SCMP pripravilo 
14 projektov pre rozvoj vidieka zameraných na získanie finančných prostriedkov od Európskej komisie z 
programu  LEADER prostredníctvom Miestnej  akčnej  skupiny  na  opatrenie  3.4.1  týkajúce  sa  rozvoja 
základných služieb pre vidiecke obyvateľstvo. 14 projektov bolo v celkovej hodnote 627 952 EUR. 

V marci 2010 SCMP pripravilo ďalších 13 projektov zameraných na získanie finančných prostriedkov od 
Európskej komisie z programu LEADER prostredníctvom Miestnej akčnej skupiny na opatrenie 3.4.2. 
týkajúce sa obnovy a rozvoja obcí. 13 projektov bolo v sume 580 370 EUR.

V priebehu celého prvého polroka 2010, SCMP pripravilo ďalších  21 lokálnych projektov  v celkovej 
hodnote 385 219  EUR. Projekty boli zamerané na:

• obnovu obcí 
• rekonštrukcie obecných budov 
• využívanie obnoviteľných zdrojov energie
• rekonštrukcie pamätihodností, náučných chodníkov 
• podporu zachovania kultúrneho dedičstva
• podporu rozvoja športu.
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V období prípravy polročnej správy o činnosti SCMP je aktuálne rozpracovaných ďalšich  11 projektov, 
ktorých termíny na odovzdanie sú v druhej polovici roku 2010. Lokálni projektoví manažéri pracujú aj 
na aktualizáciách  programov hospodárskeho a sociálneho rozvoja pre 8 obcí. 

Projekty  pre  obce  tvoria  jednotliví  lokálni  projektoví  manažéri  (LPM)  pod  metodickým  vedením 
koordinátora LPM a častokrát aj v spolupráci s projektovými manažérmi SCMP. Projekty regionálneho 
charakteru  (bod  2.3)  vypracovávajú  projektoví  manažéri  SCMP.  LPM  trávia  väčšinu  času  na  svojich 
pracoviskách v jednotlivých obciach. Raz za dva týždne sa zúčastňujú stretnutia všetkých projektových 
manažérov SCMP v centrále organizácie. Toto sa deje s cieľom zvyšovania vzájomnej informovanosti a 
zlepšovania  koordinácie  činnosti  a  spolupráce  medzi  projektovými  manažérmi.  Súčasťou  týchto 
pravidelných stretnutí sú prezentácie/školenia na aktuálne témy.

2. Vytvorenie  potenciálu pre mikroregionálny rozvoj 

Poslaním SCMP v tejto oblasti svojich aktivít je zabezpečiť prehľadnú, účelnú a efektívnu koordináciu 
pomoci  tak  zo  štrukturálnych,  ako  aj  iných  fondov  Európskej  únie  a  zo  štátnych  fondov  SR  v MR 
Podpoľanie pre obce a poskytnúť im informačný servis a podporu pri príprave a realizácii spoločných 
prioritných rozvojových projektov. V tejto oblasti sa v prvom polroku 2010 udiali nasledujúce aktivity. 

2.1. Inštitucionalizovanie  SCMP

Slávnostné  otvorenie  SC  sa  konalo  1.2.2010  za  účasti  médií,  podpolianskych  primátorov  miest  a 
starostov  obcí,  britského  veľvyslanca  Michaela  Robertsa,  nórskej  veľvyslankyne  Trine  Skymoen, 
zástupcov  Banskobystrického  samosprávneho  kraja,  Úradu  vlády  SR,  ZMOS,  RPP,  okolitých 
mikroregiónov, občianskych združení, atď.  Spolu sa otvorenia zúčastnilo približne 60 hostí. Mediálna 
odozva  bola  vynikajúca,  V  STV  bola  reportáž  v  hlavnom  večernom  spravodajstve,  rovnako  ako  v 
Slovenskom  rozhlase  a  viacerých  printových  a  elektronických  médiách.  STV  nasledovala  pozvaním 
predsedu  Riadiaceho orgánu  SCMP Jozefa  Výbošťoka  a  riaditeľky  SCMP Jany  Kunickej  do diskusnej 
relácie. V elektronickom spravodajstve sa vyskytlo množstvo tlačových správ o otvorení SCMP. 

Stretnutie Riadiaceho (RO) orgánu SCMP sa konalo  18.2.2010 a 8.4.2010.  Februárové stretnutie  RO 
schválilo zmeny v projekte, ktoré sa týkali partnera projektu Centra pro komunitní práci z ČR. Namiesto 
dvoch ďalších exkurzií  na Moravu sa SCMP zúčastní  exkurzií  k novým partnerom, ktorých práca sa 
bližšie dotýka regionálnych rozvojových priorít, ktoré si SCMP v spolupráci so starostami určilo pre svoju 
prácu na regionálnych projektoch (bod. 2.3.)

Stretnutie  Regionálneho  poradného  panelu  (RPP): Regionálny  poradný  panel  sa  stretol  po  prvýkrát 
11.2.2010. Stretnutia sa zúčastnili: Jozef Krnáč, Ekonomická fakulta UMB, Katedra regionálneho rozvoja 
a verejnej správy, Štefan Repko, Krajská rozvojová agentúra, Vladimír Brieda, Úrad Banskobystrického 
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samosprávneho kraja,  Elena Jankovičová, Občianske združenie Podpoľanie,  Juraj Zamkovský,  Priatelia 
Zeme-CEPA a za Riadiaci orgán SCMP Jozef Výbošťok, predseda KZO MRP. 

2.2. Zabezpečenie odbornej kvalifikácie zamestnancov SC 

Potom ako všetci zamestnanci SCMP absolvovali ešte v r.2009 školenie u partnera projektu na Morave – 
Centra  pro  komunitní  práci,  v  roku  2010 majú  k  dispozícii  konzultácie  a  pravidelný  mentoring  od 
partnera projektu Centra pre vzdelávanie neziskových organizácií. CVNO konzultáciami pomohlo jednak 
pri vypracovávaní množstva projektov, ako aj pri procese určovania regionálnych rozvojových priorít pre 
ďalšiu prácu SCMP v regionálnom rozvoji (bod 2.3).

2.3. Plná činnosť SCMP

Vrámci tejto aktivity má SCMP za úlohu tieto činnosti:

- zabezpečovanie  informačného  servisu,  spracovávanie  databázy  zrealizovaných  a  pripravovaných 
zámerov v MRP, vypracovávanie a aktualizovanie databázy výziev grantov a dotačných programov, 
vytvorenie webstránky SC, komunikácia s médiami a partnermi v SC a zahraničí, atď.

- príprava projektov v zmysle schválených priorít a harmonogramu činností SC, administrácia podpory 
pre vybrané realizované projekty, monitoring a hodnotenie vybraných projektov, atď.

- vypracovanie plánu financovania SC po skončení projektu.
V prvom polroku 2010 SCMP v tejto oblasti svojich aktivít zrealizovalo nasledujúce činnosti. 

Plánovanie

Strategické priority SCMP

Identifikované boli tri hlavné priority, súvisiace s ročným plánom aktivít SCMP a strategickými prioritami 
SCMP na  rok 2010, ktoré boli schválené Riadiacim orgánom v decembri minulého roku. Tri strategické 
priority boli:

− regionálne rozvojové priority pre ďalšiu prácu SCMP
− stratégia udržateľnosti SCMP do budúcnosti 
− komunikačná stratégia.

V SCMP bola vytvorená pracovná skupina pre prácu na týchto prioritách, tzv. Seniorský tím pozostávajúci 
z riaditeľky, fundraisorky, koordinátora LPM a troch projektových manažérov. Cieľom Seniorského tímu 
bolo  koncepčne  načrtnúť  obsah  jednotlivých  priorít,  určiť  časový  harmonogram,  zodpovednosť  a 
pracovné skupiny ku detailnejšej práci na každej priorite. 
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Regionálne rozvojové priority

SCMP v  marci  2010 predstavilo  návrh  regionálnych  rozvojových  priorít  pre  Mikroregión  Podpoľanie 
(MRP).  Jedná sa o  konkrétne  oblasti  záujmu,  v  ktorých  SCMP môže navrhnúť systematické  riešenia 
dlhodobého charakteru – niečo čo bude prínosné pre rozvoj MRP z dlhodobého hľadiska, vychádzajúce 
priamo z potrieb starostov a obcí. Oblasti zadefinované na základe stretnutí so starostami a schválené 
na RO SCMP 18.4.2010 ako regionálne rozvojové priority boli: 

− Kultúra – Rozvoj kultúrneho diania v MRP prostredníctvom vzájomnej spolupráce, koordinácie a 
propagácie kultúrnych aktivít s prepojením na ďalšie odvetvia

− Cestovný ruch – Rozvoj cestovného ruchu a jeho infraštruktúry v MRP prostredníctvom vzájomnej 
spolupráce, koordinácie a propagácie aktivít CR s prepojením na ďalšie odvetvia

− Energetika – Potreba prispieť k zvýšeniu energetickej nezávislosti MRP.

Komunikačná stratégia

Pri tvorbe komunikačnej stratégie SCMP sa organizácia v prvom polroku 2010 zamerala na: 

− Zabezpečovanie  informačného  servisu,  ktorý  pozostáva  z  denne  aktualizovanej  elektronickej 
databázy výziev, grantov a dotačných programov dostupných pre obce a iné subjekty v MRP. 
Databáza  je  bezplatne  dostupná  na webstránke  SCMP.  Aktualizácia  výziev  je  pre  záujemcov 
sprostredkovaná aj emailovou komunikáciou. 

− Pravidelnú aktualizáciu internej databázy zrealizovaných a pripravovaných projektových zámerov 
obcí a iných subjektov v MRP a aktivít SCMP. Tento systém umožňuje tvoriť prehľadné výstupy o 
činnosti  SCMP,  o  projektových  zámeroch  obcí,  zrealizovaných  projektoch,  získaných 
prostriedkoch pre jednotlivé podané projekty, atď. 

− Pravidelnú aktualizáciu webstránky SCMP.
− Pravidelnú  komunikáciu  s  médiami.  V  prvom polroku  2010 SCMP odpublikovalo  6  tlačových 

správ na svojom webe a pre médiá, správy o SCMP sa vyskytli v 26tich elektronických médiách, 2 
krát bola o SCMP reportáž na STV v hlavnom vysielacom čase. 

Stratégia udržateľnosti SC

Počas prípravy stratégie udržateľnosti SCMP sa organizácia zameriava na nepretržité hľadanie možných 
zdrojov pre ďalšie fungovanie SCMP po minutí existujúceho grantu. 

Regionálne projekty:

V tejto časti sa jedná o projekty nadobecného a regionálneho charakteru. V prvom polroku 2010 boli 
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podané tri projeky pre OSN v rámci programu malých grantov (UNDP SGP) zameraných na zmierňovania 
globálnych  dopadov  klimatických  zmien  na  životné  prostredie.  Hoci  boli  pripravené  v  spolupráci  s 
jednotlivými  obcami  (Detva,  Hriňová,  Očová),  sú  to  tri  demonštračné  a  doplňujúce  sa  projekty 
regionálneho charakteru zamerané na energetické úspory a  využívanie obnoviteľných zdrojov energie v 
MRP.

Projekt v Očovej bol schválený a podporený sumou 45 000 USD v júni 2010.

V skupine regionálnych projektov bol podaný aj projekt v rámci Regionálneho operačného programu na 
podporu rozvoja cestovného ruchu v mikroregióne Podpoľanie.  Projekt sa zameriava na neinvestičné 
aktivity,  vytvorenie  klastra  cestovného  ruchu  a  realizáciu  marketingových  aktivít  na  propagáciu 
Podpoľania ako destinácie cestovného ruchu. 

V priebehu celého polroka boli spolu pripravené 4 regionálne projekty v celkovej hodnote 497 411 EUR. 

Za prvý polrok pripravilo Servisné centrum pre obce mikroregiónu Podpoľanie  spolu 52 lokálnych a 
regionálnych projektov v celkovej sume 2 090 952 EUR. 

Zároveň sa počas mája a júna začalo pripravovať ďalších  6  regionálnych projektov  nadväzujúcich na 
schválené regionálne priority. Niektoré projekty sa pripravujú v spolupráci so zahraničnými partnermi. 
Projekty sú zamerané na: 

- Dobudovanie  atrakcií  cestovného  ruchu  a súvisiacej  infraštruktúry  a  marketing  turistickej 
destinácie Podpoľanie

- Medzikultúrny dialóg a kultúrnu výmenu medzi viacerými krajinami
- Koordináciu kultúrnych podujatí v mikroregióne
- Prieskum uskutočniteľnosti v oblasti založenia sociálneho podniku v MRP
- Poskytovanie opatrovateľských služieb prostredníctvom vytvorenia nadobecnej agentúry.

3. Vytvorenie podmienok pre rozšírenie modelu do iných regiónov.

V tejto oblasti sú naplánované aktivity na druhú polovicu roku 2010. 
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